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Hirdetéseket a legjutányosabb árban közlünk

A munkapárt
időleges parlamenti többsége a 
legkülönlegesebb helyzeteket te 
remti és a vezér Tisza István a 
terror és a taktika minden esz
közével igyekszik pártját össze 
tartani és ezzel 'megakadályozni 
azt, hogy a kormány körül a 
mai parlamentben többség ala
kulhasson.

A kormányt támogató pártok 
vezér politikusai érdemszerü bírá
lattal illetik a honmentő Tisza 

■% István amerikázását és a bírála
t o t o k  közül mint súlyos ökölcsapás 
V emelkedik ki Hadik János grófnak, 
\ a Magyar Hírlapban közzé adott 

bírálata, amelyben a munkapárt
nak a választói joggal szembeni 
ígért kötelezettségei a iőérvelések.

Fényesen bizonyítja reá Ti
szára, hogy megakadályozta, hogy 
azok, akik a háború kérdésében 
és a külpolitika irányában egyet
értenek a háborús ország mind 
súlyosabb feladatának ellátására 
és a béke felé való átmenet ki
építésére minden pártérdek el- 
mellőzésével a kormányzatban és 
a parlamentben összetogkassanak.

Tisza István gróf nemcsak 
hogy megakadályozta ezen alaku
lat egészséges létrejöttét,— amiért 
buknia kellett, — hanem jelen
legi viselkedésével politikai bosz- 
szuból még azt is lehetetlenné 
igyekszik tenni, hogy a megala
kult kisebbségi kormány, úgy, 
mint annak idején azok a politi
kusok, akik a munkapártot alakí
tották szabadon tömörithessék vál
lalkozásuk köré mindazokat, kik 
az ezen vállalkozás gerincét tevő 
választójogi relorm kérdésében 
régebbi állásfoglalások alapján 
alkalmasak, hivatottak és talán 
hajlandók is volnának ezen vál
lalkozást támogatni.

Elméletben nem lehet ellene 
szólani, sőt az a helyes, ha egy 
párt a kormányról lekerülvén, el 
lenzéken is együtt marad s foly
tatja annak a politikának propa
gálását, melyet a kormányon 
szolgált. Ám mikor a kormányról 
lekerült párt eléről axt magya
rázzák, hogy az ő álláspontjával 
szemben a nemzethez ma appel- 
lálni nem lehet és nem szabad, 
akkor ennek a pártnak rendkívüli 
kötelességei is vannak e rendkí
vüli parlamenti helyzet iránt, ki
vált olyan pártnak, mely a mai 
kormány programmjának főpont
ját tevő választójogi reform kér

désében eredetileg s amikor ala
kult, ugyanazon íelfegást képvi 
selte volt, mint ma a kormány.

Az elvhüség szempontja tehát 
nem akadályozza a munkapártiak 
jó részét abban, hogy ha nem 
is kíván a kormányt támogató 
pártok valamelyikéhez csatlakozni, 
Tisza István grófiól különválva, 
a fó kérdésben, a választójogéban, 
a kormányt támogassa. Hogy 
miért volna politikailag inkorrek- 
tebb a pártnak legutolsó vezérét 
elhagyni, mint azt az elvet, mely 
nek alapján mandátumot kaptak', 
azt nehéz átlátni.

Két évvel az eredeti mandá
tumok lejárta után s világháború
ban, mely egy nagy csomó olyan 
problémát vetett felszínre, amiről 
a mandátum elnyerésekor nem 
lehetett szó s amelynek viiágala 
kitó fergetegében minden hazafi 
köteles revidiálni nézettit, meg
győződéseit, reményeit, aggodal
mait s ha kell, pártállását, nőm 
lehot a politikai állásfoglalás dől 
gát tisztán a párthüség sablonja 
szerint megítélni.

Most a parlamentből# nem öt 
hat pártvezérnek politikai állás
foglalása és lelkiismerete mérkő
zik, hanem minden egyes tör
vényhozóé. A pártvezér addig 
pártvezér, mig a párttagok meg
bízásából ezek meggyőződésének 
ad kifejezést. A törvényhozó pe
dig csak addig lehet párttag, 
mig a vezére állal képviselt po
litika az ő meggyőződéseit fedi.

Közélelmezési
furcsaságok.

Az általános helyzet.

E^y város közélelmezése akkor 
tökéletes, h •. lakéinak óletigényeit e 
rendkívüli válságos időkben va:aho- 
gyan kielégíteni képes. Ha eunek 
az igazságát elismerjük, úgy be kell 
látuunk, hogy városunk közélelme- 
zése nem valami elsőrangú. Pedig 
pé dáért nem kelloue messzire men
nünk, Itt vau közel Misko'c, ahol a 
közönség semmiben sem szenved 
hiányt, öröm megelégedetlensóg 
uralkodik és a lakosság ueiu retteg 
a közeli jövőtől.

A közélelraézés kérdéseiben ná
lunk egy bizonyos foi-u tapaszta 
latlanság e:őre nem látás uralkodik 
A legnagyobb bizonytalansággal mo 
gyünk a jövőnek és el kell készülve 
lennünk szomorú, a szűkösnél rosz- 
szabb helyzetre is.

Az élelmijegyeket kiadják pon
tosan, de az élelmiszerek legtöbb
ször az esedékesség utáni napokra 
érkeznek meg. idejében ritkán van 
liszt, cukor, zsir. Nincs, aki utána 
járjon, hát rábízzák az országos köz
élelmezési hivatalra és addig a kö
zönség napról-napra ostrom/ja az 
üres üzleteket.

A piac és a kofák.

Hasonlóan áil az eset a piaci 
áru-nál is.

Sohasem mertünk volna arra 
számítani, hogy a piacokon olyan 
törhetetlen állapotok uralkodjanak 
oiak egy pár napig is, mint raoit 
nptek óta. A kofák uralják teljesen 
a helyzetet és nincs senki, aki a kö 
zönség érdekeinek védelmére kellene, 
aki a kofák' ármogállapitó hatalmá
val szembe merne szállni. A közön
ség ki van szolgáltatva kofák kó- 
nyekedvéuek. A kofák annyira el 
szaporodtak, hogy termelővel alig 
találkozunk a piaion. Ha néha be is 
téved egy két termelő azt radikáli
san elriasztja néhány' hatósági közeg 
tu.buzgósága.

Az elővásárlási tilalommal senki 
sem törődik, a kofák akkor és ott 
vásárolják össze az árukat, amikor 
és hol akarják, mert ebben őket 
senki meg nem akadályozza. Hogy 
azutáu milyen arakat szabnak az 
így magukhoz kap ritott élelmisze
rüknek, arról miudeuuap meggyő
ződhetik a szegény városi ember, a 
üi a piacról kénytelen élűi.

A  piaci árak; elrettentő például.

Talau el sem fogják hiúm, akik 
ezt olvassák, ha csak nem gazdasz- 
szooyok, hogv egy korona negyven 
fillért kértek a tök kilójáért, ami 
talán íe'péld itianabb példája a há
borús éle raiszeruszorának. Az a jó- 
tö*, emely muukadijbau és egyéb 
termelési költségben legfeljebb, ha 
tiz húsz fillérjébe kerül a gazdának, 
a legszöruyübb karriert csinálta, 
mert most legalább is tiz-íizenöt- 
szörös az ára a békebeli árához ké
pest. Itt van mindjárt a tök mellett 
a zöld paprika, aszott szomorú jó- 
szag. Harmincnyolc fillért kérnek da
rabjáért, hogy az embernek kedve 
volna rögtön melléje ájulni. Nem 
nagyon vigasztaló a többi főzelék 
esete sem, Zöld borsó 3 korona, 
Zöld bab 3 korona, egy ökölnyi 
nagyságú fej káposzta 1 korona, 
uborka darabja 14 fillér, paradicsom 
kilója 5 korona, egy liter uj burgo
nya 1,20 fillér.

Gyümölcs dolgában is tűrhetet
len a helyzet. A meggy ma is ötöd- 
fél korona, pondrós cseresznye 4 
korona, egy darab érotlen zttld körte

20 fillér, majdnem annyi, mint ré
gebben egy görögdinye.

Az elővásárlás.
A kofák uralkodnak fölöttünk 

és hiába jajgat, a közönség azon, 
hogy a piacokon kiuzsorázzák, még
is marad miuden a régiben és a 
kofa szedi le hasznot, ő gorombás- 
kodik a szerencsétlen vásárlóval, az 
övó a haszon, a piac, a város.

Minden más városban korlátoz
ták e szipolyozó banda űzőiméit, 
csak nálunk tűrik tétován, tunyán, 
mint az igát. Pedig lehetne máskép 
ós a fogyasztó és a termelő közvet
lenül is érintkezhetnék egymással. 
De nem lehet, mert a kofák a piac 
előtti napokon, avagy reggel össze
szednek mindent ós a fogyasztó 
kéuyteteu dupla árat fizetni a zöld
ségért, a gyümö csért, a szárnyasért 
Vau szabály rendelet róla tudja 
mindenki, hogy tilos az elővásárlás 
di mégis a kofa parancsol a pLoon 
és hatóságaink szerahunyoritas nél
kül, tétlenül nézik a garázdálkodást. 
Pedig, ha akarnák segithetuők a 
botrányos helyzeteken.

Még egy aktuális tárna,
Cukrot a befőzotthöz.

A háború harmadik évének 
végére alaposan betanultunk a spó
rolásba, a télire takarékoskodásba. 
Mindent igyekezünk télire elrakoi 
elrakhatóvá tenni. Főkópen gyü
mö esnél igyekezüuk erre, amely 
szezonszerüsóguól fogva nagyonis 
könnyen romlik,értékét veszíti, meg
semmisül. Ila ellenben konzerváljuk, 
befőzzük, akkor megmarad télire és 
jelentős segítés lesz a kiéheztető* 
elleni háború megvívásában.

A gyümölcsök befőzése tehát 
nagyon hasznos valami. Még pedig 
minél lejebb megyünk a társadalmi 
rang lajtorján, annál á'dásosabb. Mert 
a szegény embereknek nagy város- 
bau könnyen akad egy kis gyü
mölcsfájuk, vagy hozzájutnak egy 
kis olcsó gyümölcshöz s igy ők is 
biztosíthatnak ^rangúknak télire va
lamit, Ha kapnak cukrot I

Csakhogy a befőzési cukor je
gyeinek osztogatásánál, mint sze
gény emberek panaszolják az a fura 
o v az irányadó, hogy minél egysze
rűbb az állása va’akinek annál ke
vesebb befőzési cukrot kaphat. Pl. 
egy hét tagból álló napszámos famí
lia kap egy-két kiló befőzési cukrot 
Előbb megkérdik a jelentkezőt, 
hogy mi az állása, foglalkozása és 
csak azután határozzák el, hogy 
mennyi befőzési cukrot kap.

Akkor minek volt a családtagok 
száma szerinti adag megállapítás, ha

vftpunk m ól czftm a 2  o ldal
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• szegény  emberekre uem mérvadó?
Talán kevés a eukor ?
Akkor meg kapjon a módos, a 

jó ismerős is ép oly keveset, mint a 
névtelen aaegény. Aa igazság és a 
valóban jó köaellátás aat kívánja.

▲a sem utolsó dolog, hogy egyes 
elit füsaerkereakedó cégek nem aa 
előírásos mennyiségű cukrot adják 
ki, hanem annál lényegesen keve
sebbet. Tudunk esetedet, hogy 10 
kilógnám helyett csak 6 és fél ki
lót adtak, de a teljes mennyiséget 
fiaettók meg. A reklámoló fogyása
idnak aat a feleletet adták, hogy a 
fél kilót poriás és hiányok pótlá
séit vonják le. Jó less, ha a közön
lég utánaméri a kiszolgáltatott raeny- 
Dyiségeket akár cukor, akár liszt és 
a kisaipolyoaókat asonual fel is je
lenti. Akkor talán elmegy a kad- 
vtik ettől aa illetéktelen bűnös gaz
dagodástól.

A Jegykiosztásról.
És ha már a kcsélelmezé 

lünkkel foglalkozunk, engedtessék 
meg még valamire szintéu kitérnünk,

A jó közellátás azt is meg kí
vánná, hogy bölcs intézkedéssel meg 
ssünteBsék az a felesleges acsorgas 
és tülekedés meg a gorombáskodás, 
ami a jegyek kiosztásnál észlelhető 
Est látják a varos urai, tanácsosai 
polgármestere is és mégsem intéz
kednek. Pedig az idő ma sokkal 
nagyobb értékű pénz, mint a béké- 
bén, mert akinek van ideje dolgozni 
aa a köziek használ. A u  meg tcio- 
rogni kénytelen hatósági intézkedés 
hiányában, az a köznek hasznos 
munkától vouja el kénytelen kellet 
len munkaerejét.

Van a varosnak elég szerve 
arra, hogy többen gyorsabban ősz- 
szák ki a kiosztandó cédulákat, iu 
téaaék el a tömegjeleutkesők ügyes 
bajos dolgait.

Egy kis statisztika.
Április, május, junius hónapok

ban Nagyvárad hatósági Üzleteiben 
a köaélelmeaósósi hivatal kimutatása 
szerint élelmi és közszükségleti cik
kekből a következő mennyiségek 
árusitattak el.

346 mázsa búzadara, 3385 ma
isa nuilásiisiUt, 2450 mazsa főző
lisztet, 13333 kenyérlisztet és teuge- 
. darat, 25840 kg. zabot, 1570 kg 
tengerit, 48526 drb. oitrornot, 7967 
kg. kávét, 14439 kg. kölest, 206 kg. 
rizst, 64926 kg. babot, 4278 kg. bor
sót, 23580 kg. árpagyüngyüt, 26893 
kg. aszalt szilvát, 41 waggon búr 
genyát, 31 waggon cukrot, 5215 sg 
dánvajat, 87806 drb. tojást, 1804 
üveg sseszt, 593 kg. csokoládét 
1142 kg pótkávét, 5570 kg, sajtot, 
1110 kg. mákot, 11868 kg diót, 8504 
kg. szilvaizt, 647 üveg counaoet, 
lk730 kg. saappaut, 27496 kg sói 
28106 kg azirt, 319 kg. fügét, 18 
teát, lö ltö  kg. árpát, 8019 drb sa 
látát, 10279 csomó hagymát, 559 
drb retek, 2853 csomó zöldség, 91 
drb karfiol, 8 kg. zöldbab, 1869 cso
mó hónapos retek, 375 drb cékla, 
1083 kg aöldborsó, 827 olasskáposzta 
1241 kg, spenót, 89 drb zeller, 28 
sóska, 381 drb. tök, 10 drb, paprika 
23 drb. ugorka, 4246 drb karalábé, 
Éi nálunk???
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Serényi gróf 
szénellátásról.
N y u g o d ta n  te k in t 
h e tü n k  a  M l e l é .

Serényi Béla gr. ksresküdelrai 
miniszter nyilatkozott az Est mun
katársának az ország szénollátásáról. 
Kijelentette, hogy az idén jo')b lesz 

szénellátás, raiut tavaly. A szük
séges szénraennyiség már biztosítva 
van s mihelyt a vasutak, hajózá
sok és hadiüzemek el lesznek látva 
szénnel, a ..kisfogyasztók között is 
kiosztanak szenet.

Szenet fognak kapni már leg
közelebb a vidéki gázüzemek és gáz
gyárak is, a szállítási és fuvarozási 
nehézségek megszűntek már teljesen 
függetleuitették magukat az osz
trák és német befolyástól. Teljes 
meggyőződéssel jelentheti ki, hogy 
semmi ok nincsen aggodalomra, a 
szénben nem lesz fennakadás.

Budapesten és a vidéken is 
szónjegyeket fognak kibocsátani » 
közönség számára és szabályozni 
fogják a lakások fűtési viszonyait.

A Sátoraljaújhelyi Taka 
rékpénztárnál

egy női alkalmazott
azonnali belépésre felvétetik

H Í R E K .

Veszek használt
t

V I

árajánlatot ke'r

louot’iü Emii
Budapest, V., Klotild-u. 22.

€gy jó házból való /iu

tanulónak
•  könyvnyomdánkban •  
f i z e té s s e l  felvétetik.

- Megbízatás, M«zőssy Béla 
földiuivtíiósügyi miuiszter egyetórtő- 
itíg az országos közélelmezési hiva
tal elnökével, Gortvay Aladárt a 
szerencsi járás ági is főszolgabíróját

Toroutál vármegyei 1916. évi ter
mésből eredő elrejtett gabonukészlc 
tek felkutásával és a további szűk- 

intézkedések foganatosításá
val megbízta és felkért^, hogy e 
óéiból sürgőién Torontál vármegyébe 
utazsou.

— A vármegye ti ztikara búcsú 
zott el szombaton Szinyey-Merse 
István v. b. t. t. felmentett főispán- 
lói. Dókus Ü)U » os. és kir. kama
rás aiispáu k'iszöute meg a főispán 
kifejteti munkásságát és a tisztikar 
minden tagjával szemben minden 
alkalomkor tauusitott jóakaratu tá
mogatását Sziny ei-Merse István me
leg szavakkal köszönte meg a tisz
tikar megnyilatkozott ragaszkodá
sát auuak a tisztikarét, amelynek 
minden egyes tagja kitartással ót> 
lankadatlan buzgalommal látta el 
mai nehéz időben terhes raunkakö-* 
rét. Az együttműködés idejére min
dig kellemeseu szeretettel fog v i s 
szaemlékezni.

-  Uj higanybánya. A Varannó 
mellett levő Mária-bánya, amely 
Jacobs báró csa ád tulajdona volt, 
évek óta már uera volt üzemben. 
Ezl a bányatelepet a régi lu'ajdo- 
nosok, Finkelstein JózseE Ber'.iui- 
vrilmersdorfi vállalkozónak adták el, 
aki a frankfurti Beer Sonderhoimui 
& Oo. cég részvételével ismét meg
kezdte bányaüzemét, sőt a szublimál 
kohó építéséhez is hozzáfogott. Hir 
szerint a n :net vállalkozók a V 
rannó környékén levő egész terüle
tet fel fogják kutatni, hogy az ott 
található összes cinóber-órotelepeket 
hasznosítsak.
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jK akulatura-pap ir
könyvnyomdánkban kapható.

O R VO SO K
ajánlják, mint a legjobb 

köhögés elleni szert.

Nincs étvágyam.
a fejem fáj, rosszul érzem ma
gara. Ezen rosszullétnek legin
kább gyoraorrontás vagy az 
elégtelenül működő emésztő

szervek az okai.
Ezen panaszok folyton hallhatók, 
ha nem használja rendszeresen a

Kaiser-féle fodormenta

Hosszabb használat esetén ki
tűnő háziszer étvágytalanság, 
gyomorfájás, fejfájás, gyomor

sütés és szájszag t i un,
20 és 40 filléres csomagokban 
kapható; Kincsesy Péter, Kádár 
Gyula Kardos Zsigmond y gr
tarában és Hrabéczy Kálmán,
drogériájában Sátoraljaújhely, 
Kronovits Miksa gyógyszertá
rában Nagymihály, Fábián 
Arnold gyógyszertárában Ho 
mouna és’Hazay Géza gyógy

szertárában Tőketerebes.

H a s z n á lju n k  
h a d iseg é ly  póstabélyeget.

Menyasszonyi kelengye
bevásárlásnál ajánljuk
Szegő Sándor

ruhaárubáznak nagy fehérnemű osz- 
tályát. Esőlrangu áruk, olcsó árak.

Felhívás repczetermelésre. |
A magyar Olaj- és Zsiripari központ Részvénytársa

ság megbízásából hirdetem, hogy

repczevetffmagot
maximális áron bocsátók a t. gazdaközönség rendelke
zésére. A le.ndő (1918) évi termést nevezett részvény
társaság a ni. kir. kormány által meghatározandó maxi
mális áron fogja a termelőhelyhez legközelebb eső vasút
állomásnál átvenni, de legalább 75 koronájával méter
mázsánként. A termelő' minden le.zállit.tt mázsa repeze 
után 30 kg. pogácsát kap as 1918 —1919 es idényre 
maximális áron. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást 
szívesen adok.

0RÜNBAUM SIMON
Sátoraljaújhely.

Felelős szerkesztő: Landesmann Miksa Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaújhely
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